

# 企业办税减负担 出行报销添便利

## ——数电发票全国推广首日观察

数电发票,就是全面数字化的电子发票。12月1日起,数电发票在全国正式推广应用。首日各地应用情况怎么样?记者在一线进行探访。

对企业来说,使用数电发票带来的一个重要变化,就是可实现“开业即可开票”。

“开业后登录电子税务局,马上就能开票,进行发票交付、查验等操作,什么都不耽误,效率显著提高。”重庆家愉餐饮管理有限公司负责人牟迪对记者说。

重庆市税务局工作人员介绍,以前纳税人完成注册登记后,还需申领专用税控设备才能开具发票。使用数电发票后,企业登录全国统一规范电子税务局,就能实现“开业”和“开票”无缝衔接。

“为方便新办企业全面了解相关业务,我们前期已通过培训、走访等方式进行政策讲解,帮助纳税人尽快度过‘新手期’,顺利开展经营活动。”这名税务工作人员说。

通过全流程数字化流转,数电发

票还实现了让企业“少跑腿”,开票用票更便捷。

1日恰逢周末,位于安徽合肥市中心的之心城商场人气火爆,十分热闹。

“我们这商户多,店面更新快,特别是12月赶上周年庆活动,增量票要跑好几趟。”汉博商业管理集团股份有限公司财务人员范秀俊告诉记者,用上数电发票后,开票更方便了,给繁忙的财务工作减轻不少压力。

同样感受到便利的还有中粮面业(庐江)有限公司。“数电发票解决了我们用票量大、领票次数多的难题,现在不出门就可以随时随地向客户提供发票,太方便了。”公司财务负责人孙海峰高兴地说。

安徽省税务局有关负责人表示,为了保障数电发票在全国推广应用平稳、顺利,税务部门在前期已经做了大量的推广、试用工作。自去年11月全省首批数电发票上线运行以来,安徽税务部门稳步加快数电发票推广,截至今年11月底,全省推广数电发票

纳税人覆盖面已达98.8%。

“数电发票具有领票流程简化、开票用票便捷、入账归档一体化等优点,基本实现全环节、全要素电子化,全面推广有利于进一步降低企业制度性交易成本。”北京国家会计学院副院长李旭红说。

数电发票的推广应用,不仅大大减轻了企业办税负担,也让人们日常出行和报销更加便利。

12月1日,在广西南宁市南宁东站,记者看到车站大屏幕上,铁路电子客票服务宣传片正在滚动播放。

“我平时经常出差,每次都要在机器前排队打印纸质报销凭证,有时忘记打印还要专门再跑一趟,以后就不用担心这种情况了,真方便!”旅客陈女士说。

记者从国家税务总局了解到,随着铁路、民航领域全面推广应用数电发票,旅客今后无需再打印纸质报销凭证和纸质行程单,单位可基于数电发票开展无纸化报销、入账、归档、存储等业务。

“为方便旅客和单位,我们设置了

截至2025年9月30日的过渡期。过渡期内‘纸电并行’,旅客仍可使用纸质报销凭证和纸质行程单报销。”国家税务总局征管和科技发展司有关负责人说。

很多人关心,如何查询、下载、导出已开具或接受的数电发票?

国家税务总局征管和科技发展司有关负责人介绍,单位和个体工商户可以登录自有的税务数字账户,查询、下载、打印、导出发票相关信息。自然人可以登录个人所得税App个人票夹查看、下载、导出、拒收从电子发票服务平台取得和申请代开的数电发票,并可使用扫码开票、发票抬头信息维护等功能。

“税务部门将通过上门走访、12366服务热线等途径持续做好政策宣讲工作,第一时间响应纳税人领票用票过程中的疑问和诉求,引导广大企业和旅客更好享受数电发票带来的便利。”该负责人说。

新华社记者 王雨萧 吴慧璐 李欢  
(新华社北京12月1日电)

# 赖清德当局妄图“以武谋独” 只会让台湾兵凶战危自取灭亡

新华社北京12月1日电 国务院台办发言人陈斌华1日应询指出,美国向中国台湾地区出售武器,是对中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定的严重违背,我们对此表示坚决反对。美方应以实际行动履行不支持“台独”的严肃政治承诺,停止武装台湾,停止向“台独”分裂势力释放错误信号。

有记者问:11月30日,美方宣布总额385亿美元的对台军售计

划。民进党当局第一时间表示感谢。请问对此有何评论?陈斌华作上述回应。

陈斌华表示,正告赖清德当局,买武器买不来安全,“保护费”保不了“台独”,“倚美谋独”注定失败,妄图“以武谋独”只会让台湾兵凶战危,最终自取灭亡。台湾问题是中国核心利益中的核心,任何人、任何势力都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。

# “一证通查”可查互联网应用增至25款

新华社北京12月1日电 记者12月1日从工业和信息化部获悉,“一证通查”查询名下互联网账号服务新增接入今日头条、携程旅行、拼多多、饿了么、爱奇艺、小红书、大众点评、贝壳找房、链家等9款互联网APP,用户本人名下手机号码关联互联网账号的可查范围扩增至25款。

据悉,针对一些用户反映的名下电话号码关联互联网账号查询难、解绑难等问题,工业和信息化部此前推

出了“一证通查”服务。用户通过工业和信息化部政务微信号“工信微报”,点击“服务”按钮,选择“政务服务”中的“一证通查”,可查询本人名下手机号码关联的互联网账号数量。查询结果会通过短信的形式发送至用户手机。如用户对查询到的移动电话卡号或互联网账号结果有异议,可联系对应电信企业或互联网企业,查询明细信息,并按照相关攻略进行注销、解绑等操作。

# 南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动



12月1日,南京大屠杀幸存者艾义英(右二)和家人在南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”上寻找家人姓名。

当日,南京大屠杀死难者家庭祭告活动在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。幸存者夏淑琴、刘民生、艾义英带着家人来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,祭奠在87年前遇难的亲人和同胞。

新华社记者 李博 摄

# 第十二届全国少数民族传统体育运动会圆满结束

新华社三亚11月30日电 第十二届全国少数民族传统体育运动会30日在海南省三亚市闭幕。国务委员谌贻琴出席闭幕式并宣布运动会闭幕。

20点,第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕式在三亚市体育中心举行。来自全国各地的各族运动员、教练员和来宾,在欢乐、祥和的氛围中,共同祝贺本届运动会取得圆满成功。闭幕式由中央统战部副部长、国家民委主任潘岳主持,国家体育总局局长高志丹致闭幕辞。

各代表团入场后,大会宣读了获得第十二届全国少数民族传统体育运动会“体育道德风尚奖”

的代表团名单。56个民族的代表向为运动会辛勤服务的志愿者代表献上鲜花。

闭幕式上还举行了全国少数民族传统体育运动会会旗交接仪式。第十三届全国少数民族传统体育运动会将于2027年在湖南省举办。

本届运动会共有来自全国各省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团代表团,香港特别行政区、澳门特别行政区代表团和台湾少数民族代表团的6960名运动员,参加了18个竞赛项目和3类表演项目(其中马上项目于7月8日至13日在新疆昭苏举办),在国内综合性体育赛事中首次实现各地区代表团大团圆。

# 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况(第三十一批)

10月21日以来,中央第二生态环境保护督察组陆续向我省转办环境信访举报问题。

目前,中央第二生态环境保护督察组转办的第三十一批175件群众信访举报件已办结68件、阶段性办结33件、未办结74件,其中,责令整改6家。

查处整改情况均已全部按要求进行公开,具体内容请查阅安徽日报、安徽省人民政府网站、安徽省生态环境厅网站、安徽生态环境微信公众号、各相关地级市党报、各相关市人民政府网站、各相关市生态环境局微信公众号。

中央第二生态环境保护督察组进驻已经结束,您投诉生态环境问题或者举报生态环境违法行为,请致电12345热线,或者登陆安徽省生态环境厅网站(https://sthj.ah.gov.cn/)互动交流栏目“我要投诉”,也可以关注安徽生态环境微信公众号,在其下沿菜单选择“我要举报”。举报信件请寄往合肥市政务文化新区怀宁路1766号(230071)安徽省生态环境厅信访室。



# 共享机遇 共促发展 ——中国扩大对最不发达国家单边开放受到非洲国家欢迎

自12月1日起,中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。不少非洲人士表示,中国此举顺应全球南方国家发展需求,彰显大国担当,以实际行动同世界各国共享发展机遇,真正做到让发展成果更多惠及各国人民。

中国和非洲占世界总人口的三分之一,没有中非的现代化,就没有世界的现代化。农业是非洲的支柱产业之一。近年来,借助免除关税、设立非洲农产品输华“绿色通道”等举措,贝宁菠萝、埃塞俄比亚咖啡、卢旺达辣椒、科特迪瓦腰果等非洲优质农产品走进中国千家万户,也带动非洲国家经济发展。据中国海关总署统计,今年前8个月,中国自非洲进口农产品货值2847亿元人民币,比去年同期增长48%。

津巴布韦前驻华大使、执政党津民盟新闻宣传书记克里斯托弗·穆茨万古

瓦说,中国给予最不发达国家100%税目产品零关税待遇,彰显中国扩大高水平对外开放的决心,将进一步促进非中贸易往来。

马达加斯加国际问题专家拉本贾·克劳迪奥表示,中国的零关税举措将惠及马达加斯加农产品、纺织、水产、手工艺等主要出口产品,提高其产品在中国市场的竞争力。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内说,中国的零关税举措将帮助最不发达国家产品进入中国大市场,带动非洲经济发展并助力其减贫进程,切实推动最不发达国家加速迈向现代化。

在中国社科院西亚非洲研究所经济研究室主任杨宝荣看来,除零关税举措外,中方还积极探索综合施策,助力非洲提升贸易水平和能力,包括便利化贸易安排、提供跨境电商支持、帮助非洲国家参展商赴华参加各类展会等。

在11月上旬举办的第七届中国

国际进口博览会上,中方为37个最不发达国家的参展企业提供120多个免费展位,同时扩容非洲产品专区,集中展示非洲特色农产品。近日举办的第二届中国国际供应链促进博览会采取“一国一策”“一团一策”方式,帮助非洲企业加强供需对接,并为最不发达国家提供免费展位和搭建服务……

坦桑尼亚未来企业发展公司是参加第七届进博会的34家坦桑尼亚展商之一,展品包括蜂花粉、天然蜂蜜和蜂蜡等。“中国近年来推出的免关税、开辟绿色通道、提供跨境电商支持等多项扩大开放举措,为非洲企业提供巨大发展机遇。”公司养蜂顾问杰克逊·姆波内拉说,“中国扩大高水平对外开放是非中实现互利共赢的重要桥梁!”

马达加斯加的羊肉产品今年首次亮相进博会。这个非洲岛国农业资源丰富,农业人口众多,但受制于落后的基础设施和薄弱的农业生产条件,农业现代化发展潜力亟待挖掘。

马达加斯加农业和畜牧业部相关负责人表示,中国市场的巨大潜力将大大激发马达加斯加农民养殖山绵羊的积极性,为农民脱贫致富和国家农业现代化发展提供可行路径。

专家表示,中国给予最不发达国家100%税目产品零关税待遇的重要意义在于聚焦以贸易促发展,帮助最不发达国家逐步摆脱在全球经贸格局中的弱势地位。中方举措将有力驱动全球南方经贸合作。

杨宝荣认为,全球南方国家要充分利用自身资源和市场巨大潜力持续扩大互补性合作,关键在于克服贸易瓶颈,进而带动国际产业结构的优化。“非洲是最不发达国家最集中的大陆,中国的零关税举措旨在通过规模贸易带动产业升级,提升中非合作质量,并带动更多南方国家参与到共建现代化进程中来。”

新华社记者 刘佑民 杨骏  
(新华社北京12月1日电)

(上接第一版)  
文章指出,守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,坚持问题导向,围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题,全面深化改革,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上,首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂,毫不动摇坚持

中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持党的十八大以来的系列重大方针政策,确保中国式现代化的正确方向。同时,要把创新摆在国家发展全局的突出位置,顺应时代发展要求,着眼于解决重大理论和实践问题,积极识变应变求变,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

文章指出,要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新,既要有道不变、志不改的强大定力,坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇,又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄,推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创新相统一,该改的坚定不移改,不该改的不改。改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移不移抓。

文章指出,中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中,要坚持马克思主义的根本指导思想,传承弘扬革命文化,发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

# 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况(第三十二批)

10月21日以来,中央第二生态环境保护督察组陆续向我省转办环境信访举报问题。

目前,中央第二生态环境保护督察组转办的第三十二批164件群众信访举报件已办结72件、阶段性办结28件、未办结64件,其中,责令整改10家。

查处整改情况均已全部按要求进行公开,具体内容请查阅安徽日报、安徽省人民政府网站、安徽省生态环境厅网站、安徽生态环境微信公众号、各相关地级市党报、各相关市人民政府网站、各相关市生态环境局微信公众号。

中央第二生态环境保护督察组进驻已经结束,您投诉生态环境问题或者举报生态环境违法行为,请致电12345热线,或者登陆安徽省生态环境厅网站(https://sthj.ah.gov.cn/)互动交流栏目“我要投诉”,也可以关注安徽生态环境微信公众号,在其下沿菜单选择“我要举报”。举报信件请寄往合肥市政务文化新区怀宁路1766号(230071)安徽省生态环境厅信访室。

